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B E R T O L I N I . l o insisto nella mia pro-

pos ta . 
P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 

l 'onorevole Maggiorino Ferrar is . 
F E R R A R I S M A G G I O R I N O . Favorevo le 

ad u n ' e q u a protezione per l ' indus t r ia na-
zionale, a l t ra vol ta in questa Camera espressi 
il mio r ammar ico cliè per poche decine 
di lire in meno per vagone o locomotiva, 
grosse fo rn i tu re di mater ia le mobile fossero 
assegnate a l l ' industr ia estera ; ma poiché 
questo problema bisogna guardar lo con 
grande senso di equan imi tà , dalla insuffi-
ciente protezione a l l ' indust r ia nazionale si 
è passa t i ad un eccesso di protezione, t a n t o 
che alcune fo rn i tu re da te a l l ' industr ia ita-
liana costano il 27 per cento di più dei 
prezzi che ci offr ivano i concorrenti esteri. 

Voglio credere che questi prezzi dell'in-
dus t r ia estera "fossero sempl icemente t r an -
sitori; ma quando ave te dalle fo rn i tu re degli 
u l t imi anni, come r isul ta da u n a pubblica-
zione officiosa, una differenza del 20, 21, 22 
per cento, si viene ad un p u n t o in cui l ' inte-
resse del l ' industr ia nazionale si esercita a 
carico del bilancio, a carico dello S ta to . 
(Bene!). Quindi domando all 'onorevole mini-
s t ro dei lavori pubblici , mio ant ico amico 
personale, se non creda oppor tuno , quando 
veda il pericolo di una qualsiasi sopraffa-
zione del l ' indust r ia nazionale, di avere le 
mani libere per r icorrere all 'estero ; e gli 
domando pu re che quest i con t ra t t i non con-
t inuino a r imanere nascosti, ma che di essi 
si dia notizia piena ed in te ra al P a r l a m e n t o ; 
perchè nel concorso dell 'opinione pubblica 
egli t rove rà la forza per resistere alle pres-
sioni ingiuste, del l ' industr ia nazionale a ca-
rico dell 'erario e dei cont r ibuent i . {Bene!). 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par lare 
l 'onorevole ministro dei lavori pubblici . 

F E R R A R I S CARLO, ministro dei lavori 
pubblici. Io sono lietissimo che le parole 
de t te dal l 'amico personale e mio omonimo 
mi p e r m e t t a n o di fa re una dichiarazione 
che avrei voluto fa re ieri, quando si discusse 
l ' e m e n d a m e n t o del collega De Nava , r i spet to 
al p resentare al Pa r l amen to i decreti reali 
che approvano accordi e con t ra t t i colle So-
cietà, per essere conver t i t i in' legge. Io de-
sidero che di tu t t i questi grossi affari il Par-
l a m e n t o sia p ienamente ed i n t e r a m e n t e in-
f o r m a t o (Bravo !), perchè ne assuma even-
t u a l m e n t e una p a r t e di responsabili] à davant i 
al paese, come l ' a ssume il Ministero. E qui 
aggiungo q u e s f a l t r a dichiarazione, che ogni 
qua lvo l ta sarà necessario di vincere resi-
stenze, di rompere coalizioni d ' interessi , dan-

nose allo S ta to ed al vantaggio generale,, 
s a rà mia cura di darne notizia il più lar-
gamente che sia possibile al P a r l a m e n t o , 
t a n t o più essendo ciò di grande convenienza 
anche pel Governo. 

R i spe t to all 'art icolo 10-bis siccome ci 
siamo accordat i con la Commissione, lo 
man ten iamo. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Fracassi , in-
sieme cogli onorevoli Guastavino, Pozzo Mar-
co, De Novellis, Scaglione, Bot ter i , Calieri, 
Bat tagl ier i , Rebaudengo e Brizzolesi, ha pro-
posto la seguente aggiunta . 

Aggiungere : 
« Coloro che si fossero resi colpevoli di 

collusioni o al t re f rodi saranno per 5 anni 
esclusi da qualsiasi appa l to o fo rn i tu ra go-
verna t iva ». 

H a facol tà di par lare per svolgerlo. 
F R A C A S S I . Dopo la v iva discussione 

a v v e n u t a su questo articolo, mi pare che il 
mio emendamen to non abbia bisogno di es-
sere svolto e giustificato. Perciò lo man-
tengo. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole ministro guardasigilli . 

F I N O C C H I A R O - A P R I L E , ministro di 
grazia e giustizia. L 'onorevole Fracass i sa 
che il nostro codice penale applica, a coloro 
che, con violenza o minaccia, doni, promesse, 
collusioni o altri mezzi f raudo len t i impedi-
scono o t u r b a n o le gare nei pubbl ic i in-
canti , ecc., u n a pena che va da t re a dodici 
mesi di reclusione, oltre la mul ta . Io non 
credo oppor tuna una modificazione parziale 
del codice per le collusioni p revedu te da que-
sta legge, che dovrebbe essere anche appli-
ca ta ad altr i casi a l t r e t t a n t o gravi ; perciò 
rivolgo preghiera a l l ' onorevoleFracass i di 
non insistere nella sua propos ta . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Fracassi , man-
t iene il suo emendamento? 

FRACASSI . Non sono pun to persuaso 
delle ragioni addo t t e dall 'onorevole minis t ro 
contro l ' emendamen to . Pu r t u t t a v i a , per 
non in t ra lc iare maggiormente la discussione, 
e perchè si t r a t t a di una legge provvisoria , 
r i t iro il mio emendamento , r i servandomi d i 
r ipresentar lo al disegno def ini t ivo. 

P R E S I D E N T E . D u n q u e veniamo ai 
vot i . 

B E R T O L I N I . Domando di par la re . 
P R E S I D E N T E . Su che cosa? 
B E R T O L I N I . Per presentare un emen-

damen to muni to delle dieci firme regola-
mentar i . 

P R E S I D E N T E . Ma io non posso aspet-
t a re t u t t e queste c o m o d i t à ! (No! no! — 


